

Szarvasi Újság

A JÁRÁS DOLGOZÓINAK HETILAPJA

MEGJELENIK MINDEN PÉNTEKEN

A falu boldogulásának útja

Mezőgazdasági termelésünk fejlettségéről, parasztságunk nyomoráról sokat beszéltek a múltban, de csak a tény megállapításáig jutottak el. Azt bizonygatták, hogy ennek oka parasztságunk kulturális elmaradottsága. S parasztságunk a legkétségbeesettebb megoldásokkal kereste a kiutat. Ilyen útkeresés volt a 30-as évek elején parasztságunk körében a kivándorlási „láz”, s ilyen útkeresés volt az egyke is. Ilyen s ehhez hasonló módon próbált a magyar parasztság segíteni önmagán. Persze ez a fajta útkeresés meddő volt, egészségtelen volt, ez már a magyar parasztság pusztulása volt.

A magyar parasztságot a végső pusztulástól a régi úri rend elseprése s az új népi demokratikus társadalmi rend megteremtése mentette meg. S az út, amelyen haladnia kell a jövőben, amely a fölemelkedését, boldogulását biztosítja, a Magyar Dolgozók Pártja programnyilatkozata mutatja meg: „A magyar mezőgazdaság terén döntő feladat a paraszti kisbirtokra épülő mezőgazdasági székelyházak felépítése s a technika és a tudomány alkalmazását... Ezért a Magyar Dolgozók Pártja sikeresen a mezőgazdaság gépesítéséért, az állami mezőgazdasági gépezetek széles hálózatának létesítéséért, e célból a traktor- és mezőgazdasági gépgyártás nagyarányú fejlesztéséért”. Ez az egyedül lehetséges megoldás.

A felszabadulás zsiros parasztságunkban is felkeltette a vérmes reményeket, amely megnyitotta számára a terjeszkedés útját. Gépeket akartak ők is, a zsiros parasztságot, hogy az így megerősödött gazdaságukkal felszívják az igaerőt, felszerelés, velőmag hiányában a termelésben alulmaradó s mindinkább eladósodó szegényparasztság földjét.

„Ma Magyarországon a munkásosztály és a vele szövetséges parasztság van hatalmon, — mondja a programnyilatkozat — amely nem engedheti meg a falu dolgozó millióinak elnyomorodását, proletarizálódását egy szűk réteg felemelkedéséért”. Programnyilatkozatunk meghatározza a feladatot is: Fokozottan védeni a dolgozó parasztságot a falu kizsákmányoló elemeivel szemben, a kizsákmányolók korlátozásával”. Pártunk szervezeti konferenciája pedig megszabta a konkrét tennivalókat s irányt mutatott a falu szocialista fejlődéséhez: „Mezőgazdaságunkban a földosztás után a kis- és középparasztság gazdasága van túlsúlyban s így a mezőgazdaság jelentős részében a termelés színvonala csak a szövetkezet

útján emelhető és csak a szövetkezet útján biztosítható jobb megélhetés, emberibb élet a dolgozó parasztságnak. Meg kell teremtenünk és ki kell fejlesztenünk az egységes, általános falusi szövetkezetet”.

S megszületett az új földmives szövetkezeti rendelet, most pedig napvilágot látott a mezőgazdasági ingatlanok hasznabérletéről szóló rendelet is. A hasznabérleti rendelet

módot ad a földbérli szövetkezetek megalakítására, melyek révén csökken a mezőgazdasági munkanélküliség, emelkedik a bennük résztvevők életszínvonala, megszűnik a kulákság befolyása a mezőgazdasági munkásokra, megszűnik a kulákok kizsákmányolási lehetősége.

Dolgozó parasztságunk él is a demokrácia adta lehetőségekkel: járásunkban is mindinkább a Földmives Szövetkezetek felé fordul érdeklődése és az az óhaj nyilvánul meg, hogy mihamarabb kialakuljanak az

egységes falusi szövetkezetek.

A földtelnek ezrei pedig sorra rendre alakítják meg járásunkban is a Földbérli Szövetkezeteket.

Szarvas és az egész járás dolgozó parasztsága új lendülettel fog neki az új mezőgazdasági évek, hiszen vasárnap veszi át Szarvason a demokrácia ajándékát, — a gépállomást, amelynek segítségével kiszabadul a zsiros parasztságot kényszerítő befolyása alól. Hozzásegíti, hogy a falu kizsákmányolójának gazdasági és politikai hatalmát korlátozza, visszaszorítsa és megszüntesse.

Egyhangú lelkesedéssel

választották meg Janurik Mihály elvtársat községünk bírójává

Szerdán 10 óra előtt ült össze Szarvas község tisztújító képviselő testülete, dr. Boruzs Mihály elvtárs, járási főjegyző elnöklété alatt. A főjegyző bejelentéssel, hogy Kolompár András községi bíró, Janecskó Pál törvénybíró tisztségükről lemondtak.

A közgyűlés helyükbe egyhangú lelkesedéssel Szarvas község bírájává Janurik Mihály elvtársat a MDP szarvasi szervezetének elnökét választotta meg. Törvénybíróvá pedig Rétfalvi György FKGP ügyvezető

elnökét. Az üresedésben lévő szakértői esküdti tisztre Janecskó Pált.

A fogadalom és eskü megtétele után Janurik Mihály elvtárs községi bíró megköszönte a képviselőtestület, mint a szarvasi dolgozók egyhangú bizalmát.

— Tizenhat éves koromtól kezdve veszek részt a munkásmozgalomban — folytatta beszédét az újbíró. 30 éves koromban községünk esküdtje lettem. Ezen a helyen védtem 3 évig

a dolgozók érdekét a szolgabírák önkényétől. A felszabadulás után, mint a Kommunista Párt egyik vezetője, újult erővel folytattam a harcot a nép ellenségeivel szemben. Bíróvá való megválasztásom nemcsak nekem, hanem a MDP-nak is nagy megtisztelés...

— Pártatlanságom, új tisztségemben is benne van párttagságomban, fejezte be székfoglaló beszédét Szarvas község újonnan megválasztott bírája.

Vasárnap kettős ünnepség Szarvason

Vasárnap Szarvas dolgozói kettős ünnepet ülnek: a magyar honvédség fenállásának 100 esztendő évfordulóját ünneplik meg és a magyar népi demokráciától kapott ajándékot, a gépállomást veszik át ünnepélyes keretek között.

Régen 7 órakor zenés ébresztővel kezdődik az ünnepség. 9 órakor kegyeleti staféta indul a magyar hősök emlékművétől a Szovjet-hősök em-

lékművéhez. Utána megkoszorúzzák a Szovjet-hősök emlékművét. Majd fél 11 órakor a magyar hősök emlékművének megkoszorúzására kerül a sor. Majd ünnepi beszéd. S közben a gépállomás traktorai és a különböző mezőgazdasági gépek a Szabadság-úton vonulnak fel.

Új otthont kapott a Tessedik Népi Kollégium

A közeli napokban a Tessedik Sámuel Népi Kollégium elköltözik ideiglenes szállásáról a Lengyel-féle palotából. 60 ezer forintért az állami gimnázium tövében a szarvasi iskola város szívében, saját otthont vásárolt a NÉKOSz, a vármegye és a község anyagi segítségével.

Megyénkben

211 új falusi házat építenek

A 3 éves terv keretében folyó építkezések során Békés megye 8 községében összesen 211 új parasztház építése folyik. Az Országos Házépítő Szövetkezet (OHÉSZ) 1 millió 759. 675 forintos hitelkeretet biztosított az építkezések lebonyolítására. A szükséges többi összeget pedig az OHÉSZ alapszabályai szerint maguk az építkezők adják.

Az építkezések munkaversenyszerűen folynak és december 31-ig feltétlenül befejeződnek, mert 1949 január 1-én újabb nagyszabású falusi házépítő akció indul.

Kasnyik János megszökött a felelősség elől

A napokban leplezte le a rendőrség a Szarvason „működő” Mezőgazdasági Ipari Szövetkezet ügyvezető-igazgatójának, Kasnyik Jánosnak sötét üzemeltetéseit.

A nyomozás során megállapítást nyert, hogy

Kasnyik János 203 mázsa búza ellenértékét vette fel és fordította saját céljaira.

Amikor megneszelte, hogy talpa alatt forró a talaj, megszökött. *Megszökött az aljas gazfickó a felelősség elől!*

Intő példa ez azok felé, akik még ma is a régi „urak” felé sandítanak...

Ugyanakkor feltezzük a kérdést: vajon milyen „összeköttetések” révén kaphatott a fenti szövetkezet a szarvasi járásbírói irodahelyiséget, amikor maga a járásbíró helyiséghiánnyal küzd? Nem ártana ezt a kérdést tisztázni a „Szövetkezet” egyéb kérdései közepette!

Egyébként a Mezőgazdasági Ipari Szövetkezet egész „működése” rejtélyes. Vagy talán nem is annyira rejtélyes? Igen, az utóbbi megállapítás mellett szól Kasnyik esete is! Mindenesetre a nyomozás során derül még ki, hogy milyen ivású gengszterek bújtak meg s folytatták rabló üzemeiket a fenti „Szövetkezet” égíse alatt.

Ötezer forint jutalom a Cselei munkabrigád hőseinek

Elkészült Öcsöd—Szentés között a bekötőút első 5 kilométeres szakasza. Századok álma vált valósággá a tervező-alkotás és Cselei István bekötőút építő brigád 37 dolgozójának munkája nyomán. Veresháza felé fut az új út, melynek földmunkája után április 13-án kezdték Cseleiek a kőalapot.

Repedt a kő kockára, a két Török, két Balog és a többi kalapácsa alatt. És villámgyorsan nőtt az útagyba a kőburkolat. Földi Antalék, a terítők, mindig sarkukba voltak Törökéknek, utánuk pedig Nagy Ferenc vezérletével pöfögött a hengerezőgép. Szilágyi Lajosék pedig, a padkázók, a mindenkorú utépitészek szepítő „borbélyainak” résen kellett lenni, hogy szakadék ne váljon Cselei Pistáék, meg ő közöttük.

37 test acél izma és agya egyet akart: megmutatni a megye többi bekötőútjait építő brigádoknak, hogy a munkaverseny során az öcsödi akarat csodát tesz. Április 16-án már Cseleiek a norma felett 149 százaléka verik a követ és négyzetméterenként az építési költséget lenyesték 4 forintra, még a megyei átlag 5 forint.

Tartani a munkamenetet akkor miénk lesz a győzelem, mondták az alapozók. Földiek hatan ekkor már elérték a 126 százalékot, Szilágyi nyolcas csapata pedig a 137 százalékot. 80 folyóméterről a termelést 120-ra sróftolták és 8 óra alatt két-két alapozó 60 négyzetméter követ rakott be az öcsödi szikbe. Cseleiek megmutatták, hogy a munkaverseny lendülete új szárnyakat ad a munkásnak...

Győztek is. Szeptember első vasárnapján az öcsödi községváza udvarán a Cselei munkabrigád 23 dolgozója felsorakozott, hogy átvegye Bényei miniszter-tanácsos kezéből azt az 5 ezer forintot, melyet a munkaverseny során érdemeltek ki a demokráciától. A megyében első lettek. Az országos versenyben lefőztek 92 útépitő csapatot és harmadikok lettek.

Az 5 ezer forintot 200 forintos cikelyekre vágták és egymásután sorban vették át a kérges tenyerű kubikosok a dícsőség és becsület „pézt”. Szilágyi 25 éve tojja a kubikos talicska szarvát az öregebbik Törökkel, Kerekes 24 éve, Cselei 17 éve járja keresztül-kasul az országot, s most

érték meg, hogy a jól végzett munka után ünneplik őket. Hajdú és Nagy Ferenc Gyulán vette át a jutalmat. A jól végzett munka öröme ragyog Némedi, Gróf, Török Bálint és a kis Huszti arcán.

Cseleieknek nem szállt fejükbe a dícsőség, mert a következő szakaszon már az alapozók teljesítménye 151 százalék, a terítők 135, a patkázók 148.

a Cselei munkabrigád hőseinek

— Szűk már nekünk a megye, mondotta Cselei Bényei elvtársnak, szeretnők szemébe nézni a Veszprém megyei nemesvámosi bekötőút építőknél, akik jelenleg az elsők, hogy mérjük össze a kalapácsunkat.

S itt 46 szempár összeragyog, az izmos mellék feszülnek és Mészáros Péter szól a többi helyet: a bekötőút végén látom, ott ragyog az országos győzelmtünk.

Internálták a fiával együtt

Mint ismeretes, a Szarvasi Ujság leplező cikke nyomán, a cséplési időnyben fekete cséplés, valamint demokráciaellenes kijelentések miatt őrizetbe vették id. Janurik János szarvasi Lehel-utcai lakost és fiát ifj. Janurik Jánost.

Röviddel az őrizetbevétel után a gyulai bíróság Paulinyi-tanácsa a kulák-Janurikok ügyét le is tárgyalta és elítélte a magyar demokrácia, a magyar dolgozók e két jellegzetes ellenségét.

A Paulinyi-tanács azonban igen kegytűs kézzel bánt a falu ellenségeinek e két jellegzetes alakjával — nem is szólva az enyhe ítéletről: a mezőgazdasági munkák zavartalan folytatása érdekében szabadon bocsájtotta őket.

Holott minden józan ember tudja, hogy Janurik és fia életükben soha egyetlen kapa- vagy kaszavágást nem tettek. Helyettük a béresek és egyéb az általuk kizsákmányolt mezőgazdasági munkások végeztek el birtokukon a munkát. A Paulinyi-tanács „mesteri” munkájára jellemző, hogy a szabadonbocsátás addig szólt, amíg a Népbíróság a két Janurikot demokráciaellenes kijelentéseikért felelősségre nem vonja.

Nyilvánvaló: ez alkalomnyújtás volt arra, hogy ellenségeink „működésükben” ne legyenek akadályozva.

Az ilyen bánásmód a falu, a nép ellenségeivel a magyar népi demokrácia igazságszolgáltatása részéről nem eléggé elítélhető! Az ilyen bánásmód a dolgozók ellenségeivel — felháborító!

Természetes, azok akik a népi demokrácia, a dolgozó nép ügyéért harcolnak, nem nyugodhattak bele és nem hunyhattak szemet e jellegzetes eset

felett és nemcsak elítélték a Paulinyi tanács „munkáját”, de a leghatározottabban követelték a falu ellenségeivel szemben a legszigorúbb eljárást.

Demokratikus rendőrségünk

látva, hogy itt nem közönséges büncselekményről van csupán szó, hanem a dolgozó nép tudatos ellen-ségeiről, vasárnapra két Janurikot őrizetbe vette és internálási javaslattal a gyulai ügyészségre szállította be.

Amerikai levél

F. M. szarvasi lakos Californiában élő rokonától a napokban kapott levelet, melyben az alábbiakat írja:

„A gazdasági helyzet itt rettegés, mi lesz, ha jön az 1929-es depresszió! Valami rémes félelem: mit hoz a holnap, mert máris nagyon nehéz a helyzet! Az élelmiszer árak olyan magasak vannak, hogy a közép- és munkásosztály megeszi pénzét és egyébre nem jut. S ha jön a munkanélküliség, akkor összedől minden, mint a kártyavár! A politikai helyzet olyan, hogy jobb lenne átadni az egész bizonytalanságot.”

Ehhez nem kell kommentár.

Köztisztviséget viselő nem fogadhat el ajándékot

Mint ismeretes, korábbi rendelet értelmében köztisztviséget viselők nem fogadhatnak el ajándékot. Ennek ellenére előfordult az utóbbi időben, hogy egyesek mégis fogadtak el ajándékot. Emlékeztetjük az illetőket a rendelkezésben előírt ilyen esetekben való eljárásra.

Tanfolyam

A járási pedag. szakszervezet titkársága felhívja mindazokat a 16 éven felüli dolgozókat, akik a négy középiskolát nem végezheték el, de most elvégezni szándékoznak, hogy jelentkezzenek Batori Emil járási pedagógus szakszervezeti titkárnál minden szerda, szombat és vasárnap este 7 és 8 óra között a volt polgári iskola épületében.

A tanfolyam 10 hónapos, teljesen ingyenes. Egy tanfolyam alatt két osztályból lehet vizsgát tenni. Jelentkezési határidő: 1948. szept. hó 26. Bővebb felvilágosítást a beiratáskor.

Jár. pedag. titkárság.

— **Zászlóavatás.** Vasárnap avatta a Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége új zászlóját. Az ünnepi beszédet Litavszki János mondta.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak a rokonoknak, ismerősöknek, jó szomszédoknak akik szeretett jó férjem, édesapánk és nagyapánk

PRIBELSZKY JÁNOS

temetésén résztvettek és evvel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton fogadják hálás köszönetüket.

özv. Pribelszky Jánosné és családja.

H I R E K

Istentiszteletek

Az evangélikus ó-templomban vasárnap reggel 7 és fél 8 órakor csendes istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fél 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagymise szentbeszéddel, délután 3 órakor pedig litánia.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliára pedig minden szerdán délután 5 órakor.

— **Pártnap.** A MDP szarvasi szervezetének szombat esti pártnapján „Bel és külpolitikai helyzetkép” címen Cserei Pál tart előadást.

— **Orvosok épül Öcsödön.** Az 5 hónapos „csonka terv-évben” az ország 24 különböző községeiben orvoslakásokat építenek, illetve ezek építése már befejezéshez közeledik. Ezek közül épül járásunk területén is Öcsödön. Most arról kapunk értesítést, hogy új orvoslakásokat építenek, valamint a megrongált orvoslakásokat helyreállítják.

— **2 millió 750 ezer forint tempomok újjáépítésére.** 2.750.000 forintot fordítanak az 5 hónapos terv-évben a Bécsikapu-téri ev., a Petőfi-téri görögkeleti, a debreceni református nagytemplom, az esztergomi bazilika és a székesfehérvári izraelita templom helyreállítására.

— **Új óvodákat állítanak fel.** A népi demokrácia a három éves terv keretében egyre fokozottabb gondot fordít a gyermekek jólétére is. Az 5 hónapos „csonka terv-évben” 35 faluban és községben állítanak fel újabb óvodákat, napközi otthonokat, bölcsődéket.

— **Anyakönyvi hírek.** Születtek: K. Szabó János és Hajdú Róza fia Gábor, Balázs János és Szlovák Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Medvegy János és Tóth Mácsonka Anna leánya Anna, Juhos János és Kiszely Erzsébet fia János, Brachna János és Medvegy Anna leánya Mária, Kondacs János és Török Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Csaszvan András és Tusjak Anna fia András, Borgulya András és Kisgyurka Judit leánya Judit, Stefancsik Pál és Jancsó Mária leánya Mária, Szrnka Mihály és Rágyanszky Anna leánya Anna, Glózik Pál és Mo'nár Zsuzsanna fia Mihály, Kis János és Bakulya Mária fia János, Schwartz Móric és Nyul Gizella leánya Margit, Gyöngyösi Mihály és Varga Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Simon Pál és Csajneri Mária leánya Anna, Springel István és Jánovszki Zsuzsanna fia István, Petrás Mihály és Markovics Judit fia Mihály. — Házasságot kötöttek: Gazsi Endre Miklyá Évával, Illyés Béla Moldoványi Margittal, Gulyás Mihály Rohoska Gizellával, Szabó Péter Tóth Viktóriával, Pribelszky György Litavszki Zsuzsannával, Brachna János Ganyecz Judittal, Kriska Pál Podani Máriaival — Elhaltak: Pászto Mihályné szül. Bankó Erzsébet 57 éves, Jansik Mária 2 hónapos, Balázs György 17 éves, özv. Terem Mihályné szül. Palyó Erzsébet 81 éves, Vaigel János 37 éves, Mucha Mihály 69 éves, Oncsik Friszbet 7 éves, özv. Szolga Andrásné sz. Reismann Anna 67 éves.

— **Párthír.** A MDP 1-sős körzeti szervezete (volt SZDP) vasárnap d. u. 5 órakor tartja pártnapját. A pártnapon a pártbizalmiak fontos közlés végett feltétlenül jelenjenek meg a fenti időpontban.

A MDP nyári szemináriumának

A két tornyú Szentandrason az órák félkilencet ütöttek, amikor az MDP székházának tanácstermében megkezdődött az értelmiségi és fizikai dolgozók szemináriumi vizsgálója.

Keszt László

kérdéseire visszhangzanak az egészséges mondatokban foglalt feleletek. Élen járnak az elvtársnők. Örvendetes, hogy a vizsgázók 80 százalékát alkotják. A forradalmi elméleten át, a párt szabatos meghatározásáig, a szocializmusról alkotott feleletek és az imperializmus helyes kiértékelése, amelyről az egyik elvtárs azt mondtotta: A gazdasági és politikai züllöttség melegágya.

Szirony Pál

a szarvasi MDP központi vezetőségének oktatási titkára büszkén állá-

záróvizsgálói

pította meg, hogy a szentandrásai oktatási kéaderképzés jó úton halad. Keszt László a tanító, aki biciklin járt át minden héten kétszer, jó munkát végzett és az a piros rózsa-csokor, amit az elvtársnők átadtak neki, biztatás a további szívós harcra.

Kedden este a MDP szarvasi szervezetének 1 számú körzetének a székházában újra számadás volt. Az értelmiségi dolgozók egy-egy csoportja adott számot arról, hogy a nyári szemináriumban hogyan használták fel a szorgalmi időt. Messze kitért a „tanulók” közül Ruzsicska György elvtárs, községi jegyző, akinek az egész szemináriumi anyag vérévé vált.

Most már nem a kulák bendősödik, saját magunknak, szántunk, vetünk, aratunk

Szarvason a felszabadulás óta „minden változásért és újért kiált”. Talán a Körös táján sehol sem kábit úgy a kulákság, mint itt. A Dózsa-per csak 500 zsellér nyakáról vette le a zsíros-parasztok és Bolza-grófok jármát. A juss is sovány, meg szikes. „Zöldpázsit”. Muszajváros és az „Újtelep” szegényparasztok százával föld nélkül maradt. Ha élni akart, eladta erejét. Béres sorsban szenvedett és inség-zivatar zúgott zsupszalmás vityillója felett. Testükön a rongy cafatokba szakadt.

Húzták az igát, míg körülöttük 360 kulák, szegény ember erejére éhes bajkeverők: vigécek, nagykereskedők, kupeczek, múltat visszaimádkozó horpadt agyú pap, veritékükből selyem viganót vettek.

— Ne dolgozz, van itt elég kócos, jön az a kenyérért, harmadba, vagy ötödébe, adták tovább egymásnak a jelszót a dolgoztalanok.

Az elszört tanyákon a legelőt tétebb basaparasztok, Székács Samu paptól ellesett úri fuffanggal gyalázták a demokráciát, hogy elriasszák a nincsteleneket az újtól.

Néma küzdelem és harc közben érte a szarvasi szegény parasztságot Rákosi Mátyás, a dolgozók vezérének kecskeméti beszéde, amikor bejelentette, hogy rövidesen a kormány megszünteti a nagy haszonbérleteket és azokat a földmunkásoknak juttatja. A beszédből: törvény lett.

Szarvason fellángolt az osztályharc. Az „őságtartók népe”, a fényes csizmás, az eddig más vérből és erejéből kanalazó nagygazdák összeszedték utolsó erejüket — a szegényparasztok ellen. Csajka, kolhoz dajkameséjével riasszák a Kasuba Pálokat, Gombár Györgyöket. Folyik a szócata a vásártéren, a „cédulaház” tövében, árokparton. Folyik az érv-csata is. A kommunisták harcra keltek, a megfélemlített szegény parasztokat felrázzák.

Új életről, szocializmusról beszélnek, érvekké válnak, mert elég volt a dr. Szarka Lajosok, Liviuszok, a Plavecsek, a dr. Zilahiak és „vitéz” Tóth-féle rieszpekulációból és bérletekből. A „világ siet s most kerül düllőre”, hogy a szarvasi paraszt életre ítélje magát.

A VASAS székházban írják össze a bérelni akaró parasztokat. Kasuba Pál, a 7 gyermekes vándorkubikos volt az első jelentkező. 54 éves korában éri meg először, hogy a többi Kasubával közös erővel magának is szánt.

— Éppen ideje volt, hogy a népi demokrácia javított a mi helyzetün-

kön — mondja, és ragyog a szeme Dankó Mihálynak, ahogyan nézi az előtte fekvő fehér papirlepedőt, melyen már 251 név kéklik — akik új életet akarnak.

— Nem is kellett nekünk új földmérés. Ez a bérlet közösségben épp elég lesz. Megszenvetünk érte, míg eljutottunk az élet kapujához. De mindig hű kommunisták maradtunk, amikor a kulák ügynökök nevettek rajtunk, hogy miért „tülekedünk”, hiszen még földet sem szeltek nekünk. De tudtuk mindig: Rákosi elvtárs nem feledkezik meg a rög népéről. Most megjött. *Végre karunk erejéből most már nem a kulák ben-*

dősödik, hanem sajátmagunknak szántunk, vetünk, aratunk.

A lelkes szavak után egy percnyi csend üli a szobát és magabiztosan mondja: *már 45-en a táblás gazdálkodás mellett döntöttünk.*

Vida János veszi át a szót Dankótól.

— Kemény volt a sorsunk s most már a kulákok is látják: a rémesék halvaszülettek s oda a henye élet.

— A kulák lelketlensége határtalan, fűzi a szót tovább Medvegy György. Rettenően fáj nekik, hogy a saját talpunkra akarunk állni.

Együtt a dolgozókkal a dolgozókért!...

Kedden este tartotta járási pedagógus szakszervezeti csoportunk az új tanévben első összejövetelét.

A járási csoport titkára félelmi munkatervet terjesztett elő, amelyet az értekezlet magáévá is tett.

Ez a vállalt munka, — állapította meg egyhangúan az értekezlet, — *kell, hogy közelebb hozzon bennünket azokhoz a hódító és jövőtjelentő eszmékhez, amelyek*

bennünket, értelmiségieket is feltétlenül izgalomban tartanak. Ezek az eszmék: Béke és szocializmus!

Kell, hogy bennünk éljen a nemzedékváltás izgalma, kell, hogy közünk legyen mindahhoz, ami a mát és a holnapunkat jelenti, kell, hogy felismerjük tényleges érdekeinket s ez nem más, mint együtt a dolgozókkal a dolgozókért!

Vállaljuk és magunkévá tesszük

Köszönet a Magyar Dolgozók Pártjának

A szarvasi Kossuth-téri volt r. kat. iskola tantestülete alakuló ülése alkalmával az alábbi levelet intézte a MDP szarvasi szervezetéhez:

„A Kossuth-téri 111. sz. állami általános iskola tantestülete alakuló gyűlése alkalmával köszönetet fejez ki a Magyar Dolgozók

Pártjának, hogy iskolánkat a „Dolgozók az iskoláért” mozgalom keretében becsületes és lelkiismeretes munkával oly szépen rendbehozta.”

Tauth Antal
h. igazgató.

Dévényi István
jegyző.

330—510 holdat kell felszántani egy traktorral az őszi és tavaszi munkák során

A földművelésügyi miniszter rendelete szerint minden traktortulajdonos köteles a 30 lóerőnél kisebb traktorral legalább 330 kat. holdat, a 30 lóerős, vagy ennél nagyobb traktorral, de 50 lóerőnél kisebb traktorral legalább 390 kat. holdat, míg az 50 lóerőnél nagyobb traktorral legalább 510 kat. holdat középnyelven felszántani.

A kötelezettség kétharmadát ezzel

egyharmadát pedig tavasszal kell teljesíteni.

A traktorok és más gépi talajművelő eszközök felhasználásának irá-

A G. R. lezárta Klein Miksa csabacsüdi raktárait

A múlt hét folyamán a gazdasági rendőrség ellenőrző körútján kiszállt Csabacsüdre is, melynek során Klein Miksa gabonás cég raktárait le-

nyitására és ellenőrzésére traktorbiztonság alakul meg, melynek elnöke a gazdajegyző, ahol nincs a termelési bizottság elnöke.

zárta. A nyomozás folyik tovább, hogy megállapítsa: milyen mértékű visszaélést követett el a fenti gabonás cég.

Ujabb 25 ezer forint közmunkára

Az építés- és közmunkaügyi miniszter az augusztus havi keretre újabb tervehitelt igényelt a munkanélküliség enyhítése érdekében. Amelynek értelmében a G. F. és a Terv-

hivatal újabb 25 ezer forintot folyósított Békés megyének. Ebből az összegből tovább folytatják a Gyulaeleki bekötőt, valamint a Siratóhorgai csatorna építését.

A vetőmag címén megtartható kenyérgabona mennyisége

Az Országos Közellátási Hivatal rendelete értelmében a gazdálkodó összes szántóterületének 35 százaléka után számítva még akkor is megtarthatja vetőmag céljára kenyérgabonát, ha az 1947/48 gazdasági évben kenyérgabona vetésterülete ennél kisebb volt.

Új formában jelenik meg a Szabad Szó

A Szabad Szó a Nemzeti Paraszt Párt központi napilapja szeptember 5-től új formában, napi 8 oldal terjedelemben jelenik meg. A Szabad Szó változatlanul a munkás-paraszt szövetség szellemében folytatja új formájában is a harcot a dolgozók szellemi és anyagi felemelkedéséért.

Érdemes volt 4 évig hüen verekedni.

Nincstelen parasztok indulnak szemünk láttára az élet felé. *Tavasszal már 340 hold szántón virul a friss vetés, hirdeti a táblás gazdálkodás életerejét, az újparaszt-ság kialakulását.* 236 holdon pedig a Dankóknak a Gombár Györgyöknak, a Pijesovszkinéknak, Ridegeknek, Medvegyeknek zödel és veri a kását a rizskalász, ehhez jön még 178 hold legelő.

Minden újért kiált.

Új is lesz itt minden, mert a géppálya traktorai a kulákság sírásói új barázdát húznak...

A parasztok szájáról pedig fut a hír: *Közös erővel el kell seperni „mindent ami régi, ezeréves holmi...”*

—jos.

Alexits áll. titkár üzenetét: *a népi demokráciának aktív harcosokra van szüksége, olyanokra, akik az iskolában és az iskolán kívül minden — látszólag politikai tartalom nélküli — kérdésben megtalálják azt a szempontot, amely demokráciánk építéséhez szükséges.*

A pedagógus társadalom tisztában van különleges értékével és feladataival. *Tudjuk és az álláspontunk, hogy nevelői munkánk politika. Politizálunk — mint Alexits áll. titkár mondotta — akkor is, amikor azt hisszük, hogy apolitikusok és talán „objektívek” vagyunk, de ekkor már ellenségeink számára!*

A járási pedagógus csoport félelmi munkájában 15 világnézeti-szeminárium előadás és 15 tudományos — szakmai — kérdés megvitatása és megoldása szerepel.

A pedagógusok barátait előadásainkon szívesen látjuk. *Be.*

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik az anyai hivatás teljesítése közben tragikus hirtelenséggel elhunyt felejtethetetlen emlékü hitvesem

SZABÓ ERNŐ

TIMÁR ADÉL

IV. ker. óvónő

temetésén megjelentek Endrődön, vagy koszorút küldtek, s akik őt életében szerették és elvészése feletti fájdalommal velem együtt éreznek, fogadják szívből fakadó hálás köszönetemet

Szabó Ernő
tanító

SPORT

Védelmünk kihagyott...

Vasas-B. MÁV 2:2

NB. III as bajnoki. Vezette: Nagy. Dél.

Szarvas ezen a vasárnapon jelenlegi legjobb csapatával állt ki a békéscsabai MÁV jóképességű csapata ellen. A mérkőzést meg is nyerte volna, ha Horváth a kapuban nem könyelműsködik, mindkét kapott góltunk az ő lelkén szárad. A csapat többi tagjai, még a tartalék Csatai is, kitettek magukért. Az első félidő 25. percében Kerekes III. egyéni akciójából szép gólt lőtt. A második félidő elején a MÁV egyenlített. Majd utána Barátki 18 m-es szabadrúgásból bomba góllal megszerzi Szarvas csapatának a vezetést, azonban a 32. p-ben egy csabai támadásnál Horváth bennragadt a kapuban s a csabai csatár a kapus orra előtt hálóbá küldte a labdát. A mérkőzés hátralévő részében támadást támadásra halmoz a Vasas, de az eredményen már nem tud változtatni. Egyénileg Horváth rosszat fogott ki, mindkét gólt benne volt. Gutyán jartja jó formáját, az „ujonc” Janurik a hosszú szünet után jól mutatkozott be. A fedezetsor már csak egész kicsit nyikorog. A csatársor legjobb embere Kerekes III., majd Barátki, Károlyi, Bognár, Csatai a sorrend. Nagy jól vezetett.

Gerendás-Sz. Vasas 4:1 (1:1)

Az I. „B” csapatunk Gerendáson szerepelt nem sok sikerrel. Az első félidőben még egyenrangú ellenfele volt Gerendásnak a szarvasi csapat, azonban a második félidőben a jobban összeszokott Gerendás 3 góllal terhelte meg a Vasas I. „B” csapatának hálóját.

Ifjúsági csapatunk idehaza Kondoros ifjúsági csapatától 7:3 (1:3) arányú vereséget szenvedett.

Kézilabdázóinknak ezen a vasárnapon szabadnapjuk volt.

Vasas-Medgyesbodzás 7:3 (4:1)

I. „B” oszt. bajnoki. Vezette: Bontovics.

Szerdán került lejátszásra az elmaradt Sz. Vasas-Medgyesbodzás I. „B” oszt. bajnoki labdarúgó mérkőzés, melyet a Vasas a következő felállításal nyerte meg: Farkas - Benkő, Kulcsák - Bartók II., Kis, Valastyán - Miklósi, Demcsák, Babinszki, Szalai, Budai. A gólokat Babinszki 4, Szalai 2 és Miklósi rúgták.

Vasárnap

Mezőkovácsházára megy a Vasas NB III-as csapata bajnoki mérkőzésre, ahonnan reméljük legalább az egyik pontot hazahozza. A csapat valószínű autón megy. További intézkedések Tóth László intézőtől.

I. „B” csapatunk vasárnap itthon játszik bajnoki mérkőzést Túrkeve csapatával délután 4 órai kezdettel.

Ifjúsági csapatunk Mezőtúrra randul át, ahol a MAFC ifi csapatával játszik szintén bajnoki mérkőzést.

Kézilabda

Nagy napja lesz vasárnap a kézilabdásainknak. Ugy férfi mint női NB. II-es csapatainknak, valamint a férfi utánpótlásunknak bajnoki mérkőzése lesz. Délután 11 órakor II. oszt. férfi bajnoki mérkőzés lesz a Ciktával. Délután 3 órakor a Debreceni Dolgozók leányai a Vasas leányai ellen játszanak NB. II-es bajnoki mérkőzést.

D. u. fél 6 órakor férfi NB. II-es kézilabda csapatunk a Debreceni Postás együttesével veszi fel a küzdelmet. Mindhárom csapatunk komolyan készül a mérkőzésekre. Szép játéknak lesznek tanúi a kézilabda sport hívei Bizunk abban, hogy a bajnoki pontok itthon maradnak.

BÚTORT jó minőségűt olcsó áron **vásároljon** részletfizetés mellett **TÖMÖRKÉNYI TIBOR** BÚTORKERESKEDŐNÉL volt Perczel cukrászdával szemben.

Orion rádiót **Barecznál** **vegyen** 6-9 havi részlet

FILMSZÍNHÁZAK

Előadások kezdete: **MŰSORA**: Vasár- és ünnepnapokon hétköznap 6 és 8 kor 2, 4, 6 és este 8 órakor

Barátság - Mozgó

Szept. 11-én szombaton, 12-én vasárnap és 13-án hétfőn kerül bemutatásra a francia filmgyártás páratlanul széprendezésű filmje

Szinésznő szerelme

Francia szerelmi dráma. Fősz.: a francia filmművészek csillagai, Micheline Presle és Glaude Dauplin

Kieg.: UMFI és sportnapok Norvégiában.

Szept. 15-én szerdán és 16-án csütörtökön rendezésben nem mindennapos Szovjet-film

Egyetemi éveim

A mindenki által ismert nagy orosz író Maxim Gorkij élete filmje.

Kiegészítő: 8-as Francia világhíradó.

JÖNI Figyelem! JÖNI

Amerika legszebb színes filmje, címe:

Embervadász

TURUL - MOZGÓ

Szept. 11-én szombaton, 12-én vasárnap és 13-án hétfőn kerül bemutatásra legújabb amerikai színes COWBOY film

San Angeló

Fősz.: Roy Rogers és Andi Devine. Kiegészítő: Uj magyar híradó.

Szept. 15-én szerdán és 16-án csütörtökön izgalmas COWBOY film, címe:

A cowboy bosszúja

Fősz.: a híres cowboy színész, Rex Bell. Kiegészítő: 72-es számú Szovjet híradó.

JÖNI Figyelem! JÖNI

Korda Sándor legújabb produkciója.

Magyarok világhírnépe, címe:

Lenni vagy nem lenni!

Ujjáépült a szarvasi tanonciskola a kisiparosok közösségi munkája nyomán

A szarvasi kisipar hírneve mindig messze földön ragyogott. Vásárokon a tulipános szűrők, a remekbeszabott nyikorgós csizmák, kopogó papucskok, mosolygós cipők, szép arcú bútorok, izes kolbászok szarvasi márkával verhetetlenek. Az egykori céhlegények késő utódai a kisiparosok mindig összefogtak, ha arról volt szó: a közösségért áldozatot kell hozni.

A kisipar aranykészlete

A tanoncok. A tegnapi úri életben viselték a gúnykacajt, mert a polgárok vigyorgó képpel mondták: vásártól vásárt csemetéiknek: ha nem tanul inasnak méz. Az „inas” akkor még nem volt ember az úri körökben.

Az új haza megadta nekik a szabadságot. Az 5 iskolájuk is felszabadult a többivel. Amikor épült a többi iskola a MNDSz asszonyai útján, Bárány Mihály az iparosok vezetője megindította a harcot az iparostanonciskola csinostásáért. A gyűjtővek futottak széjjel a városban. Elsőnek a hentesek, vendéglősök nyúltak a zsebükbe és jöttek utánuk sorba a többiek, asztalosok, csizmadiák és 431-en 1432 forintot adták össze.

Nincs igaza a reakciónak

amikor azt kürtöli, hogy a kisiparos nem törődik a sorsával. Népi demokráciában ők is felszabadultak a tőke rabsága alól. 580 munkaadót dolgoz-

tak le a tanonciskolában. Futott a gyalu az új ajtók testén és már állnak is az ajtó-tokokban. A tanterem fala hófehér. 43 méteres folyosó sárga színével kacag a nap felé. A zárában újra fordul a kulcs. Jók a zárok. Meggyógyultak a szekrények is. Az ablakok újra egészségesek. A kőműves és ács javított és épített. A VC végre emberhez méltó.

Az évnyitón

300 tanuló találkozott a falafestett közösségi akarattal. A szarvasi kisiparosság Bárány Mihály vezetésével alatt jó úton halad. Az iskola tanulói pedig Jeszenci Samu vezetésével elérkeznek a tiszta és igaz tudomány forrás vizéhez.

Nyilittér

A Mezőgazdasági Ipari Szövetkezet igazgatósága f. hó 7-én tartott ülésén Kasnyik János ügyvezető megbízását megvonta. Nevezett semmi ténykedésért a Szövetkezet felelősséget nem vállal.

Az igazgatóság felhívja azokat, akik a Szövetkezettel szemben követelést akarnak érvényesíteni, hogy követelésüket, okmányait 1948. szept. 20-ig a hivatalos órák a alatt a Szövetkezet hivatalos helységében jelentsek be.

Szarvas 1948. IX. 7.

Igazgatóság.

* E rovatban közlötték nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

Szarvasi Ujság

A járás dolgozóinak hetilapja. Szerkeszti: CSEREI PÁL Felelős szerkesztő és kiadó: KOLLÁR MIHÁLY. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szarvas, III. Szabadság-út 115/2. - Telefonszám: 2. Nyomatott Malmos Károlyné könyvnyomdájában Szarvason.

„KAKAS” fészekben állandóan frissen csapolt világos és barna **SÖR** hideg és meleg ételek kaphatók

Márkás férfi és női kerékpárok nagy választékban a legolcsóbb árban

„SZIKRÁNÁL”

Legújabb „CSEPEL”, 100-as motor-kerékpár és „CSEPEL” kerékpár részletfizetésre kapható.




APRÓHIRDETÉSEK

- Eladó 2876 négyszögöl szántóföld a Nadas dűlőben. Érdeklődni Krnák Jánosnál I. ker. 220. 200
- özv. Lestyan Mihályné 9 kat. hold földje eladó II. külker. 331/4. 206
- Modern kárpított bútorok, ágymatracok, rekamér, paplanok, díszpárnák montirozását vállalom Szabó kárpitos-mester. Betlehem, Zöldpázsit utca. 235
- Az Endrődi Kereskedelmi R. T.-nak Nagylapason az állomás és kövesút mellett lévő 8 helyiséggel (üzlethelyiség és raktár) bíró épülete eladó. Értekezni lehet a Központi irodánál, Endrőd, apponyi-út 15. 248
- Garay Jánosnének II. ker. 154 számú háza eladó. Érdeklődni ugyanott. (Villanytelep) 249
- III. ker. 133 számú ház eladó. Érdeklődni III. ker. 53. 194
- III. ker. 221 számú ház eladó. Érdeklődni II. ker. 150 szám alatt. 251
- II. ker. 452 számú ház nagyportával és többféle házi bútor eladó. 356
- Nagyszatmári „Singer” szabógép eladó IV. ker. 300 szám alatt. 357
- Eladó egy állásra 1 íróasztal, 1 éjjeliszekrény, 1 mángorló. A mángorló tölgyfaanyag, asztalosnak alkalmas feldolgozásra. I. Kossuth-u 37. 358
- Megjeltelet biztosító elsőrendű 12 orsós gyapjúkartológép gyártótól kapható. Torjai: Budapest XII. Tusaádi-utca 39. 359
- Benzinmotor**, 6 lóerős, egy hengeres fekvő, stabil és egy transzmisszió eladó III. ker. Vak-utca 190. 360
- Macóláposban 100, szappanosban 145 -öl gyümölcsös eladó IV. ker. 102. 361
- IV. ker. 10. számú ház eladó. Érdeklődni ugyanott. 362
- III. ker. 317 számú ház sűrűsően eladó. Érdeklődni ugyanott. 363
- Egy eke és egy vasborona, valamint Csabacsüdön 2 kis hold föld eladó Brhik Jánosnál II. ker. 179 szám alatt. 364
- Búzáért szilvát adok. Vásárlási igazolvány van. 600 -öl gyümölcsös eladó. III. 178. 365
- III. ker. szabadság utca 184 számú ház eladó. Érdeklődni II. ker. Dózsa utca 78 alatt Ugyanott szarufák és oszlopok is eladók. 366
- Tanyást keresünk. Érdeklődni lehet IV. ker. Hunyadi út 242. 367
- I. kerület 391 szám alatti ház 1300 öles gyümölcsös eladó. (Volt Drong kertészeti) Érdeklődni II. ker. 105 alatt. 368
- 14 évet betöltött erős fiút ellátással felvesz Demcsák sütőde. 369
- Egy fiatal jó fejőstehén eladó. Érdeklődni a Kásamálomban. 370
- Egy szobabútor sűrűsően eladó II. ker. 218 szám. 371
- Nándori József csabacsüdi tanyájára tanyást keres és ugyanott egy 7 méteres nagy gerenda eladó. Jelentkezni II. belker. 424. 372
- A Sirató dűlőben lévő Harmati-féle tanya-épület 900 -öl telekkel eladó. 373
- Közeli községben Ipartestülettel és mozi-val szemben üzemeltető szép gyümölcsös kerttel eladó. Vendéglőnek és kocsmának nagyon alkalmas. Cím a Malmos-nyomdában. 374
- Eladó 8 kishold föld a Kövér-dűlőben. Érdeklődni III. ker. 319. 381
- 14 méteres épület lebontásra eladó. Érdeklődni Arvabáz mellett 162 sz. 382
- IV. ker. 75/1 számú ház eladó. Azonnal átvehető. 383
- I. ker. 176 számú ház eladó. 384
- Árpa- és búzaszalma és tőrek eladó. Érdeklődni Sándorné I. ker. 1. 385
- Piactér közelében lévő II. ker. Kossuth utca 36 számú ház eladó. Érdeklődni lehet a Hitelszövetkezetben. 386
- Egy „Singer” varrógép eladó IV. ker. 81 szám alatt. 387
- Kiseb méretű fűszerüzlet-berendezés olcsón eladó I. ker. 215 sz. alatt. 388

Kendertermelők, kik szerződéses termelésüket I. ker. 110 sz. alatt kötötték, termésüket a szarvasi vasútállomáson 14-én, a csabacsüdi vasútállomáson 15-én adják át. Bővebb felvilágosítást a helyi szervezőnél kaphatnak.